

两岸信息动态

第 25 期

台儿庄古城管委会交流合作部

2023 年 11 月 23 日

目 录

1. 第九届中华文化论坛在京举行 纪斌出席并致辞
2. 台胞台企盼直播经济“赋能”两岸乡村振兴

第九届中华文化论坛在京举行 纪斌出席并致辞

来源：全国台联网站

2023年11月20日

11月12日，由北京大学主办、中华全国台湾同胞联谊会合办的第九届中华文化论坛在北京举行。全国台联党组书记纪斌出席论坛开幕式并致辞，全国台联副会长杨毅周主持大会主旨演讲环节。

中华文化论坛是北京大学推动两岸文化交流的重要平台，受到两岸思想界、学术界、文化界高度认可。来自两岸及港澳地区的150余位专家学者，围绕“中国式现代化与中华文化复兴”主题，共同探讨如何用好中华文化这一两岸同胞共同的宝贵财富和精神纽带，以推动两岸和平统一。

纪斌在致辞中指出，本届论坛以“中国式现代化与中华文化复兴”为主题，充分体现了中国式现代化的一个突出特色就是物质文明和精神文明相协调的现代化。通过广泛深入的研讨交流，从中华文明中汲取智慧，思考在文化繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴，探讨如何增强中华民族凝聚力和中华文化影响力，具有十分重要的意义。

纪斌强调，我们所追求的国家统一，不仅是形式上的统一，更重要的是两岸同胞的心灵契合。中华文明的包容性，是实现高质量统一的内在保障。全国台联致力于推动两岸文化交流，促进两岸同胞心灵契合，将继续加强与北京大学合

作，办好中华文化论坛，促进同胞以心相交，加深两岸相互理解，增进两岸互信认同，凝聚起实现中华民族伟大复兴、推进祖国和平统一的精神合力。（文/王一舟 图/曹展）

台胞台企盼直播经济“赋能”两岸乡村振兴

来源：新华社

2023年11月22日

新华社宁波11月21日电（记者段菁菁、刘欢）在第六届海峡两岸乡村振兴论坛举办期间，台胞台企齐聚浙江宁波（前洋）直播中心，实地走访了解大陆电商直播行业发展，共同探讨数字经济“赋能”乡村振兴。

第六届海峡两岸乡村振兴论坛20日在宁波开幕，设有10个专场活动，江北分论坛是其中之一，主题是“两岸一家亲·直播助振兴”。

今年以来，两岸创业者在农业产业升级、乡村旅游等领域深入合作。7月，为了让更多台胞台企共享数字经济红利，同时拓宽在地台资企业线上销售渠道，“甬台优品 青创来播”直播基地在宁波（前洋）直播中心正式成立，截至目前已开展多场台企优品的精彩直播。

“直播中心是宁波首个直播产业一站式服务平台。”宁波（前洋）直播中心副总经理周碧辉介绍，该中心以“专业驱动，生态赋能”为原则，着力推动当地电商直播产业的聚集与发展，打造业态丰富、人才集聚、创新驱动的直播电商产业生态平台。

参观走访中，台湾奶茶品牌“啾啾 tea”创始人许肇育对直播推广颇感兴趣。他边走边拍，记录下不少“干货”。

“我们的品牌正计划往瓶装饮品方向发展，直播方式很适合做品牌推广，这里的经验值得我们借鉴学习。”

宁波本土品牌“三关六码头”通过创业主题分享，为现场台胞台企提供了乡村振兴的新思路。“三关六码头”打造的直播式共富工坊，展开了一场场“跨越千里”的山海协作，工坊对浙江山区的特色农副产品进行生产、加工与包装，已形成产供销一体化的全链条合作。

这为台湾莲藕种植户赖景胡带来启发。他告诉记者，自己已有近10年的莲藕种植经验，“希望未来能用直播这种新方式，拓宽我们产品的销路”。

参观结束后，两位来自台湾嘉义市的年轻人立刻与直播中心负责人互留联系方式，表达出强烈的合作意向。台青吴佩芸表示，这次随团参访很重要的任务就是想寻找在大陆布局直播业务的机会。“直播间不仅是展示产品和带货的平台，也是两岸文化交流的平台，与线上观众的实时互动很有魅力。”

台湾南投县埔里镇社区理事长联谊会总干事李春振表示，宁波打造的直播基地理念非常好，令人印象深刻。“希望未来有机会能带领更多台湾年轻人来参观交流或驻点学习，把这些好的方式、模式带回去，提升台湾电商直播产业水平。”

宁波市江北区台办相关负责人表示，此次论坛及交流活动搭建起海峡两岸乡村振兴交流互鉴的平台，将助力更多台胞台企共享乡村振兴与数字经济双重红利，进一步促进两岸农业科技领域多维度合作。